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2012～2013 学年度下学期期末考试 14 年级政治文科试卷答案

一、单项选择（本大题共 24 小题，每题 2 分，共计 48 分。）

1C 2C 3A 4B 5C 6C 7B

8A 9B 10D 11B 12D 13B 14C 15A

16D 17C 18B 19C 20B 21C 22C 23D 24A

二、论述题(本大题共 3 小题，25题 10分，26题 24分，27题 18分，共 52 分。)

25.①我国与美国是既对立又统一的关系。（2分）

②我国与美国的关系是统一的，二者相互依存，在一定条件下相互转化。美国的发展需

要中国，观点看到了美国——尤其是危机后的美国在贸易、金融、社会稳定等方面都离

不开中国，有一定的合理性；但观点忽视了我国的发展也需要美国，美国仍然是最发达

的国家。（至此学生可能从下列角度分析，只要言之有理就可以。例如，仍然掌控了世界

最重要且最关键的技术，仍然掌控着最强大的军事力量。在今天的国际社会中，美国不

仅是建设者，同时也是最巧妙地掌权者。在中国工作的优秀技术人员很多来自美国，或

者是在美国受过训练的。世界上的通用语言是英语。）中国的发展也需要美国的参与，因

而观点是片面的。（4 分）③中美也是对立的。中美在具体利益上存在着冲突和分歧，该

观点只看到了两者的统一，没看到两者的对立，是片面的。（4 分）

26.（1） ①意识是客观存在的反映，是客观存在的主观映象。（2 分）设计者将本届全运

会的诸多特点、因素经过巧妙的设计放到一幅作品中呈现出来，反映了意识是客观存在

的主观映象。（1 分）

②物质决定意识，意识是物质的反映（2 分）。会徽的整体元素都来自于本届全运会本身

及其举办地辽宁的特色。（1 分）

③意识的能动作用，意识活动具有创造性的特点，意识对人体生理活动具有调节和控制

作用（4 分）。会徽设计出现就是意识创造性的体现；而社会上出现的运动热潮，更是在
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全运之风的引领之下的结果。（2 分）

（2）①世界是永恒发展的，面对世界经济形势的变化发展， 必须树立创新意识，冲破

对于经济发展的各种束缚、限制。（3 分）

②辩证的否定观是联系的环节和发展的环节。唯物辩证法的革命批判精神要求我们破除

原有的经济体制、管理体制，用新的体制机制促进经济的发展。（3 分）

③认识具有反复性和无限性的特征，推进沿海经济带的发展，必须与时俱进，敢于创新，

才能实现在实践中对真理的追求和发展。（3 分）

④创新是民族进步的灵魂，它推动生产力的发展生产关系和社会制度的变革，只有从经

济体制机制、管理水平等方面大胆创新，才能促进经济的发展。（3 分）

27.（1）①社会存在决定社会意识。自给自足的小农经济限制了农业科技的发展。②生产

关系对生产力具有反作用，上层建筑对经济基础具有反作用。自己自足的小农经济的封

闭性和我国封建统治阶级的文化专制政策是近代农业科技走向落后的重要原因之一。③

价值观对人们认识世界和改造世界的活动具有重要的导向作用。封建专制思想和对古代

先贤的崇拜禁锢了人们的科技创新思维。④人民群众是历史的创造者，要坚持群众观点

和群众路线。中国古代知识分子忽视了农业生产者的主体作用，不善于向劳动群众学习

是中国近代农业科技落后的重要原因之一。（每点 4分，共 12分，答出其中 3点即可）

（2）①人民群众是实践的主体，是历史的创造者。实现好、维护好、发展好最广大人民

的根本利益，是我们一切工作的出发点。这要求我们必须树立群众观点，坚持群众路线，

切实维护农民的利益。（3分）②自觉站在最广大人民的立场上，把人民群众的利益最为

最高价值标准，切实维护农民的利益，是坚持权为民所用、情为民所系、利为民所谋的

要求，是正确的价值取向。（3分）


